

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)

PERIÓDICO INDEPENDIENTE Decano de la Prensa diaria de esta Provincia Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESCUELAS MORTUORIAS.—Escuelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pías.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 40; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 35.—Al f. d. de seis y siete se publicarán a no, a juicio de la Dirección.

N.º 17.029

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 13 de Junio 1915

TALLERES: Peco Seco de Lucena, II

Los consumos

Ya es hora de comenzar el estudio con el detenimiento debido de un tema de gran interés para Granada. Nos referimos a la supresión del impuesto de consumos, con arreglo a la vigente ley. Y decimos que ya es hora, porque el tiempo transcurre y estamos a la mitad del año de 1915, y nada se habla, ni se preocupa nadie del asunto como si no estuviera, como frente a un magno problema de administración local.

ni beneficiar al pueblo. Los Ayuntamientos quedan en situación precaria, sin medios económicos para emprender mejoras; los impuestos sustitutivos levantan unánimes protestas, como ocurre en Madrid con el de inquilinato; y los artículos de primera necesidad no experimentan rebaja alguna. Por eso creemos que el Ayuntamiento de Granada debe estudiar con gran detenimiento la cuestión y afrontarla con entero conocimiento de la realidad.

Ello es que mal aconsejados (como ahora los imperios) los esclavistas se prepararon a la lucha, cogiendo al Norte sin ejército ni material de guerra. Tan mal fué la cosa en el comienzo, que Washington estuvo a punto de ser tomado por los negros, como París en 1871 se vio amenazado por los imperiales.

su millón de soldados, entró la debilidad en los sudistas, y en la batalla de ocho días que precedió a la toma de Charlestown y de Richmond, los generales vencedores en tantos combates fueron vencidos.

Ello es que mal aconsejados (como ahora los imperios) los esclavistas se prepararon a la lucha, cogiendo al Norte sin ejército ni material de guerra. Tan mal fué la cosa en el comienzo, que Washington estuvo a punto de ser tomado por los negros, como París en 1871 se vio amenazado por los imperiales.

Ello es que mal aconsejados (como ahora los imperios) los esclavistas se prepararon a la lucha, cogiendo al Norte sin ejército ni material de guerra. Tan mal fué la cosa en el comienzo, que Washington estuvo a punto de ser tomado por los negros, como París en 1871 se vio amenazado por los imperiales.

Café Royal PLAZA DEL CARMEN HELADOS PARA HOY Mantequilla — Biscochada Espuma de café — Fresa GRANIZADOS: Almonds — Avellanas — Limón. Servicio a domicilio. Teléfono 92

En San José Grandes beneficios a los compradores Tranvía gratis a los compradores que lo deseen. Reintegro del importe de las compras en todos los sorteos del año de la Lotería Nacional, puede comprarse gratuitamente tres veces en el mes.

Era de esperar Profetas hemos sido al predecir que la realización que está llevando a cabo «El Toisón de Oro», situado en la calle de Mesones, número 8, había de superar su éxito a los cálculos más optimistas.

Quiere V. vestir con elegancia y economía? Visite, pues, los renombrados almacenes de tejidos EL LEON en la seguridad de que ha de encontrar en ellos cuanto se requiere para el verano.

Miscelánea Programa de Fiestas Las de hoy Música Por la mañana, a las nueve, en la Plaza del Campillo, la banda de música del regimiento de infantería de Córdoba ejecutará un escogido programa.

Guerras de un siglo

En estos días se cumple el centenario de Waterloo, donde fué deshecho el imperio militar más formidable de los tiempos modernos. La llamada Santa Alianza, de los monarcas vencedores, pretendió cerrar el ciclo de las revoluciones populares, sin conseguirlo; desde entonces hubo multitud de guerras, pero todas, con raras excepciones, se resolvieron en favor de los pueblos.

En estos días se cumple el centenario de Waterloo, donde fué deshecho el imperio militar más formidable de los tiempos modernos. La llamada Santa Alianza, de los monarcas vencedores, pretendió cerrar el ciclo de las revoluciones populares, sin conseguirlo; desde entonces hubo multitud de guerras, pero todas, con raras excepciones, se resolvieron en favor de los pueblos.

En estos días se cumple el centenario de Waterloo, donde fué deshecho el imperio militar más formidable de los tiempos modernos. La llamada Santa Alianza, de los monarcas vencedores, pretendió cerrar el ciclo de las revoluciones populares, sin conseguirlo; desde entonces hubo multitud de guerras, pero todas, con raras excepciones, se resolvieron en favor de los pueblos.

En el Ayuntamiento El Cabildo de ayer Fue presidido por el señor Arias y asistieron los señores Sala Segura, La Chica, Chibinchi, Pizarro, Montañez, Moates, Afán de Ribera, Palacios, Ortega Molina, Carrasco, Horpp, Sánchez López, Corvalán, Gómez Fernández, Carrasco, Espinosa y Sequera.





Aguas minerales

Naturales de

CARABANA

Purgantes

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

De venta en todo el mundo. Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. MADRID

LA MUJER EN SU CASA

REVISTA MENSUAL DE LABORES ECONOMIA DOMESTICA Y MODAS ES UNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA

PIDANSE PROSPECTOS A LA CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

CARRILLO Y C.

Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA Primeras materias para abonos Abonos completos para toda clase de cultivos. Semilla de REMOLACHA

Vapores Correos Franceses DE LA Societe Generale de transports maritimes a vapeur

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA Con los magnificos y modernos transatlanticos de gran tonelaje, dos helices y telegrafia sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA, SALTA Y VALDIVIA.

ALGERIE

Algerie de Almeria el dia 22 de Junio de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Malaga. Estos vapores admitiran pasaje en Camara de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbon y agua, etc. de la duracion probable del viaje de 18 dias.

La Tinta se convierte en Oro Para anuncios en todos los periodicos de España A. Reyes Moreno - Madrid Presupuestos gratis a las casas que lo soliciten

¿Para obtener un pecho duro y hermoso? La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use

"Agua Oriental" SANGFORTIN

(CON PATENTE DE INVENCIÓN) Su empleo es sencillísimo, pues basta aplicarlo a las suelas con el pincel que acompaña a cada frasco, como si se tratara de pintarlas.

Una sola aplicación es suficiente Frasco para cuatro o cinco pares, 1,25 pesetas.

NIEVE

Se vende en su estancia: Varela, 7

Advertisement for Anisosa and Solución Benedicto, including descriptions of their medicinal benefits and contact information for Dr. Benedicto S. Bernardo.

Tejidos del pais Donde me encontrara el publico en lonas de todas clases. Lienzos a todos anchos, manteles, toallas, telas blancas y otra infinidad de artículos, es en la antigua Lenceria San Jerónimo, 6

Carboneria En la placeta de mano 12, se ha abierto al publico una carboneria, donde se expanden carbones, vegetal y mineral a precios reducidos. Se sirven a domicilio.

Ocasión para hacerse de dinero. Por su dueño no poderlo atender, se vende la Oca Giratoria que hay instalada en la Plaza Nueva. Pueden ver su funcionamiento en dicho sitio.

Se vende barato Un piano de manubrio con dos cilindros, aparato grande para luz de carburo. Gasómetro niquelado, luz ostétrica con saturador, 800 metros de películas. Vistas pintadas al aceite, en tela y papel; banguillos y herramienta de zapateria. Banqueta forrada de peluch. Brazos metálicos y todos los aparatos para efectuar el bonito espectáculo de transformación llamado "La Metempsicosis". Puente de la Virgen, 6

Alerta, pelagrares y barbores En la tienda del Aguila, plaza de Barrabamba, núm. 14, se vende el mejor jabón higiénico para niños, Juan Casares Aguilera, Granada. Idioma francés Completos del mismo, por expertos profesores y con arreglo a las prescripciones de la Academia de Medicina. Para informes, Flores Santa, 18, segundo.

ESQUELAS mortuorias y de funeral

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde las más económicas a las de más lujo. Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad. Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y de día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, num. 11.

DOCUMENTOS DE LA GUERRA

Las matanzas de Lovaina

Traducción de una carta del Abate don Manuel Gamarra, del Paraguay que fue estudianto en la Universidad de Lovaina y dirigida a Mr. Buis, ministro de Bélgica en Buenos Aires, cuya carta ha sido publicada en el periódico belga La Metropole del 11 de Mayo 1915, habiendo sido escrita con el objeto de aclarar la opinión americana y confirmar los informes de la comisión belga de investigación. La declaración del Sr. Gamarra fue publicada por El Correo de la Plata del 4 de Marzo y La Argentina del mismo día. Congregación de la misión fundada por San Vicente de Paul (Lazaristas). Calle Cochabamba 1467. Buenos Aires 21 Febrero 1915. Señor ministro. Tengo el honor de transmitirle adjunta la información que me ha dejado, a su paso por esta para que la sea remitida, D. Manuel Gamarra sacerdote del Paraguay, estudianto de la Universidad de Lovaina. Este eclesiástico, selió de Lovaina a fines de Diciembre. Su testimonio sobre las atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica, tendrá algún valor sobre ciertos espíritu de esos americanos.

Firmado N. Battenbourg, superior de los Lazaristas. He leído en La Nación y en otros periódicos del 6 de Febrero, una comunicación de la legación de Bélgica relativa a la forma que ha sido tratado el clero católico belga por los alemanes en la presente guerra. Se cita entre otros numerosos hechos el de un grupo de setenta habitantes civiles, entre los cuales se encontraban un sacerdote americano y un español que fueron maltratados en todas formas desde Lovaina hasta Campenhout. Este sacerdote americano soy yo. Habiendo llegado recientemente de Bélgica, de donde pude salir el 31 de Diciembre, he visto de mis propios ojos algunos de las atrocidades espantosas cometidas sistemáticamente por el ejército alemán hacia los sacerdotes, las mujeres, los niños y toda la población civil belga. Deseo, pues, relatarlas someramente al fin de confirmar por mi testimonio los hechos mencionados en la comunicación publicada por La Nación aumentando algunos datos personales. De todo lo que voy a decir tomo entera responsabilidad y empeño mi palabra de honor y ante todo afirmo que no hay ninguna exageración en la información de facilidades aisladas o en grupos, de incendios sistemáticos, de violaciones, robos y otros

crímenes perpetrados por los soldados de Guillermo II. Alemania no es solamente una nación civilizada, pretende marchar a la cabeza de la civilización. Su cultura científica y social, su comercio, su industria, todo lo de primer orden, todo admirable. He aquí juntamente porque el mundo queda perplejo y estupefacto a la descripción de ese refinamiento inusitado de salvajismo en los soldados alemanes, hasta el punto que muchos se niegan a creerlo, incapaces que son de concebir que un pueblo tan civilizado pueda sobrepasar en horror a los Vándalos y a los Hunos. Pero los hechos están ahí. No hechos aislados, más o menos inseparables del estado de guerra, y tales que puedan cometerse en estado en todas partes. Se trata de actos ejecutados metódicamente según un plano general trazado por adelantado por una dirección suprema. Se sabe que el estado mayor general del ejército alemán desde hace mucho tiempo adoptó la teoría brutal de Von Bernhardi y otros jefes, según la cuales se debe terrorizar a las poblaciones enemigas y ponerles moralmente y materialmente incapaces de perjudicar a las operaciones del invasor. Además dicen «la guerra abre la puerta a todos los excesos, que en ese caso son más o

menos excusables» y «se debe prevenir a los oficiales y soldados contra un humanitarismo exagerado». Embebidos de esas teorías y encontrándose envueltos en una lucha colosal contra los enemigos poderosos que ponen en peligro la existencia misma de su imperio, los alemanes, usan pues, de todos los medios a su alcance y hacen abstracción completa de toda consideración sentimental hasta de prescripciones de los convenios de la H. y G. Llego a los hechos mencionados en el artículo de La Nación, hechos de los cuales yo tenía conocimiento pleno, y a los cuales aumentaré algunos más, no menos atroces. Si, los sacerdotes han sido particularmente perseguidos durante esos días del terror de Agosto y Septiembre, sin que además a otros no combatientes, hombres, mujeres y niños hayan sido menos cruelmente martirizados. El caso del cura de Bueken (pueblo próximo de Lovaina) es absolutamente verdad. El martirio de ese pobre sacerdote tuvo lugar el 21 de Agosto en presencia de varios de sus feligreses que fueron obligados a asistir a ello. Todo lo que refiere la comunicación hecha al periódico es cierto. Pero debo aumentar que antes de darle la muerte los verdugos le cortaron la nariz y las orejas y le arran-

caron las uñas; lo que fue comprobado cuando le exhumaron para darle sepultura cristiana. 2.º El martirio del cura de Gábreda (cerca de Tirlemont) el 24 de Agosto, es igualmente cierto. Solamente la comunicación no lleva los refinamientos de crueldad y de bría perversidad que acompaña en su asesinato. El infortunado se llamaba Dargent, fué llevado a Aerschot, donde le despojaron de todas sus ropas y quisieron obligarle que abjurara de su fe: Como él se negara le ataron a una cruz frente a la iglesia y le machacaron la punta de los dedos de los pies y de las manos a calzonzos. Después, llevaron todos los habitantes, que hicieron desfilar obligados oracion sobre él por turno. Después de haberlo fusilado lo tiraron al canal Demer, de donde fué sacado el cadáver algunos días después y depositado en el cuartel de Werchter. 3.º El sacerdote de Schaffen, cerca de Diest, que pudo salvarse haciéndose el muerto y cuya declaración está consignada en la comunicación, dejó de decir que fué colgado y descolgado por tres veces delante del pueblo aterrado. Ahora no se ve en Schaffen más que ruinas y familias en la miseria, llorando la muerte cruel de varios miembros de su familia. He estado allí y lo he visto.

4.º El 26 de Agosto el viejo sacerdote Tieleman, antiguo cura de San José de Lovaina y otro cura fueron puestos desnudos y encerrados veinticuatro horas en una cuadra de cerdos. «Schwein bei Schwein» cochinos con cochinos; les gritaban los alemanes. Esto pasó en el camino de Tirlemont a Corbeek Loo (Lovaina). Este hecho no es mencionado en la comunicación. 5.º El 26 de Agosto, ha sido fusilado el P. Maximino, recoleto, cura de Boven Loo, que prestaba sus servicios en una ambulancia de la Cruz Roja, fué puesto desnudo antes de matarlo. Este hecho tampoco se menciona en la comunicación. 6.º Otro hecho tampoco mencionado. En Blauwput (Lovaina), el 28 de Agosto, arrestaron cinco religiosos, hermanos de la misericordia y los pasearon desnudos por las calles. Varias mujeres fueron tratadas en la misma forma. 7.º El P. Vicente de la orden de franciscanos, vicario de Werten; parroquia cerca de Lovaina, ha sido fusilado el 27 de Agosto. Un soldado alemán subió al campanario; tiró varios tiros al paso de las tropas alemanas, acusando después al sacerdote de haber hecho fuego. El desgraciado fué cogido inmediatamente y ejecutado contra las tapias del presbiterio.

8.º Un joven jesuita fué fusilado el 26 de Agosto en Tervuren (entre Lovaina y Bruselas) por haber sido encontrado portador de una libreta de notas, donde consignaba algunas de las atrocidades de los alemanes. Esa noche hubo crueldades sobre las cuales no existe duda alguna, sus víctimas siendo muy conocidas en Lovaina, donde yo me encontraba entonces. Otros parecidos fueron cometidos sobre los miembros del clero en otras villas y otras provincias. Los casos citados son los que yo conozco particularmente pero los otros no son menos ciertos. Los sacerdotes son siempre personas muy conocidas y su muerte o desaparición no podrá pasar desapercibida. La autenticidad de estos martirios está probada por los testimonios más dignos de fe. Uno de los motivos del grand furor de los alemanes contra el cardenal Mercier es que el señor y arzobispo arzobispo ha publicado los nombres de sus sacerdotes fusilados o ahorcados. Varios obispos han sido también maltratados, se cite los nombres de los sacerdotes de la Nación, los más conocidos. I. as diócesis de Namur, de Luxemburgo, Lieja y Malinas cuentan el mayor número. Me preguntarán, puede ser, por